

Número suelto, 5 céntos.  
W. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Miércoles 11 de Diciembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

**EL SEÑOR**  
**D. Miguel de Valderrama y Miranda**  
2.º Médico de la Armada, falleció en Berna (Suiza) el 12 de Noviembre del año actual después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Sus padres, hermanos y demás parientes, suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la misa que con exposición del Santísimo y en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia del Pilar de esta Capital el Jueves 12 del corriente a las nueve y media de su mañana por cuyo favor quedarán sumamente reconocidos.

### DERECHAS E IZQUIERDAS

## Uniones y unidades

Desprendo de lo dicho que la controversia de las ideas no exige la formal, protocolaria y aparatosa unión de derechas.

Quisiera explicarme bien. Lo que importa es que cada día se acentúe y condense la *unidad de pensamiento* en las derechas, pero no que tomen la iniciativa de levantar bandera, en nombre de una idea, frente a la idea contraria; porque como la política no es intransigencia de teorizantes, sino servicio de realidades, podría ocurrir que el día que hubieran de exhibir su *idea política* se encontraran con que enfrente no había otra discrepante. Y entonces, los alborotadores rutinarios hilarían cómodo pretexto para sus alaracas, flogiendo asustarse del atavismo, del oscurantismo y de la reacción. No se olvide que hay quienes, asociando la filosofía y la erudición, han descubierto que la existencia de la Inquisición fué una manobra de las derechas!

Otro riesgo ofrece el sustituir la identificación del pensamiento por la identificación orgánica, y es que, a la sombra de ésta, busquen cobijo esas mal llamadas clases conservadoras que juzgan que la derecha debe estar formada por los que tienen que perder ó—como también se dice cuando seapura la elegancia gráfica—los que *lleean camisa limpia*. Ambas expresiones (más caracterizadas como vomitivos que como conceptos) son el aleloide de un repugnante egoísmo. En efecto, clases conservadoras son las que tienen que perder... a condición de que sepan perderlo. Pero todos estamos en el secreto de que entre los que proclaman llevar camisa limpia no hay muchos imitadores de San Martín. Y hay que estar muy alerta para que, a título de unión, no busquen asilo en la derecha los usuarios y acaparadores, los vividores, ni siquiera los frios de corazón.

Observación muy semejante sugiere el aspecto político del problema. Titúlense derechas hombres y partidos que no fueron ni son otra cosa sino amparadores de la plutocracia, caciques bárbaros o encubridores de ellos, algo que para los Consejos de Administración, cultivadores del nepotismo y usufructuarios alternantes de la arbitrariedad del Poder. ¿Y eso habla de aparecer zurecido y teñido para robustecer (!) la fuerza de la derecha? La tienda que en el campamento albergue a la derecha social podrá ser asaltada, pero no debe ser barrida.

No se tome esto como intransigencia ni prejuicio. Lo que quiero decir

es que pueden ser factor útil para el servicio de España todos los hombres sin distinción de procedencias, menos aquellos que quieran poner a salvo sus intereses inconfesables o sus concupiscencias impenitentes.

Como los tiempos no están para panaceas partidistas, ni parecería delicado que yo aludiese a hombres con quienes me liga la devoción, o el afecto o la comunidad de ideas, no quiero nombrarlos. Mas los ejemplos brotan por otros lados en abundancia venturosa.

Esos tradicionalistas que acaban de publicar su adhesión al servicio de la causa pública, sin detenerse ante su problema dinástico; esos católicos, ajenos a clasificaciones políticas, que crean sindicatos agrarios, establecimientos de previsión e instituciones de cultura; esos regionalistas que buscan el desenvolvimiento de su tierra con amplias concepciones del futuro, pero apoyados en la historia; esos pensadores, escritores y propagandistas al modo de Genard, de Monedero, de Nevrera, de Herrera, Aznar, Mingujón, Moneva, López Núñez, Incendio Giménez, Jardón, Ballesteros, Ibarra, etcétera, etc., hombres del más dilatado horizonte mental que actúan hoy en España... todo eso es fuerza sana, utilísima, generadora de modernismos (no se asusten los devotos del tópic y de la vocifería estereotipada) de *modernismos* corrientes de opinión. Juntamente con ellos podrían laborar otros factibres que son de sustancia y rectitud idénticas, aunque hoy figuran en campos bien distantes.

Y aquí reparo en que la eliminación que pocos renglones más arriba me pareció delicadeza, ahora me sabe a hipocresía. ¿Por qué no he de incluir en la mención a Maurs, el más alto valor moral de nuestra Patria, y a los mauristas, jóvenes y veteranos, pródigos en el esforzado sacrificio, desentendidos de la recompensa?

Si en España ha de haber una *derecha social democrática* esos elementos han de ser su nervio. Y para que lo sean, no hacen falta declaraciones estudiantas, flámula única ni jerarquía común. La vida va estrechando, minuto, por minuto, su concordia en las apreciaciones, su identificación en el proceder...

Eso es lo que importa. Unidad cordial en el juicio, en la conciencia, en la aspiración. La unión en la táctica se producirá fatalmente siempre que sea precisa, sin necesidad de que ahora se forje a martillo.

Angel OSSORIO

## Audiencia

Ante el Tribunal de Derecho compareció ayer Isaias Llanos Dorta, procesado por el Juzgado de la Orotava por un delito de lesiones graves en la persona de Vicente López Rodríguez, a quien causó, con un cuchillo, una herida incisa en la muñeca derecha con sección de la arteria radial y tendón del dedo pulgar.

El Ministerio fiscal interesó que se pensase al procesado con 1 mes y 1 día de arresto mayor, y 206 pesetas de indemnización al perjudicado.

El otro juicio señalado para hoy fué suspendido por enfermedad del letrado defensor.

Señalamientos para hoy: Juzgado de la Orotava.—Causa contra Cristóbal Lorenzo, por lesiones. Abogado, señor Foronda. Idem.—Contra Basilio Pérez y otro, por lesiones. Abogado señor Arroyo.

De conformidad con las listas remitidas a esta Audiencia por el Gobierno civil, las personas que han de ser sorteadas para determinar quienes comparecerán con los magistrados de esta Audiencia, el Tribunal de lo Con-

tencioso-administrativo en el próximo año, son las siguientes:

Diputados provinciales: Don Benito Pérez Armas, D. Melchor Ordóñez y D. Faustino Martín.

Sección Universitaria: D. Manuel de Ossuna, D. Pedro Schwartz, don Juan de Ascanio, D. Mario Arozema, D. Guillermo Cabrera, D. José Rodríguez Febles y D. Andrés de Arroyo y G. de Chávez.

Escuela de Comercio: don Mario Arozema, D. Melchor Ordóñez y don Mateo Alonso.

Magistrados jubilados: D. Rafael Bethencourt Clavijo.

Catedrático del Instituto: D. Pedro Sabina González.

### FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas

### Gobierno civil

Exportación de calados El Sr. Ministro de Estado participa al Gobernador civil, contestando al telegrama que este le dirigió respecto al asunto, que ya no hay dificultad alguna para la libre exportación de los calados.

### LOS DOS CIVILIZACIONES

## Menguados ::: vencedores

De "La Tribuna"

Comentando los hechos superficialmente es indudable que han vencido los aliados. No vencieron con victoria militar, por el uso de la fuerza, empleado con más genial pericia; ni siquiera vencieron por la fuerza del Derecho, sino todo lo contrario. Una legalidad monstruosa, la del bloqueo sin bloques inglés, es la que ha prevalecido al fin, debilitando las energías, no del Ejército, sino del pueblo alemán, hambriento. La Historia, imparcial, no podrá por menos de reconocer esos hechos vergonzosos, que no enaltecen ciertamente los timbres de los vencedores.

Pero hay más. La justicia, la cultura, la civilización, fueron en todo momento los lemas pomposos que escribió la Entente en sus pendones. ¿Cultura, civilización?

«En tanto—a confesión de parte nos relevamos de aportar la prueba por nosotros mismos, y aquí va el testimonio de un periódico francés—; en tanto—dice «L'Humanité»—, en Alsacia-Lorena encontramos ejemplos que nuestro Gobierno no debe desaprovechar; los maestros y los funcionarios cobraban un tercio más que los nuestros; los obreros tienen cajas de retiro, de enfermedades, de seguros sociales y municipales. CUANDO EN FRANCIA APENAS SI HAY ALGO DE ESTO. Además, encontramos allí una administración municipal, MUY PRUDENTE Y RESPETUOSA CON LAS LIBERTADES URBANAS, que permitió a los concejales realizar sin dificultades los trabajos que han modificado aquellas provincias. Todo esto, de que se dio cuenta ayer en la sección de Negocios Extranjeros de la Cámara, DEBEMOS APRENDERLO PARA EXTENDERLO A FRANCIA.»

¡Oh, paradojas del destino! ¡Los conquistadores victoriosos, los campeones de la cultura y la civilización, que penetran en los hasta ayer dominios alemanes, y en vez de llevar a los pueblos «redimidos» el aliento de su suficiencia superior, tendrán «que aprender» en la Alsacia-Lorena, arrebatada a Alemania, muchas normas ejemplares en los órdenes del progreso social, político y administrativo para instaurarlas en Francia!

En el mismo periódico publica Marcel Sembat un diálogo sostenido con un notable parlamentario, quien le manifestaba: «¿Cree usted—me dijo—que el pueblo francés se resignará durante largo tiempo a que nuestra República aparezca, entre las nuevas Repúblicas que por todas partes surgen, como la más atrasada? Sucediendo la República alemana a un Imperio ligado a reformas sociales interesantes, habrá de ser fuertemente MAS ADELANTADA QUE LA NUESTRA. Se quiere prescindir de todo, porque Alsacia-Lorena sea francesa. Será necesario dar a los obreros de estas regiones un tratamiento «muy especial», so pena de que lesionemos sus derechos adquiridos. LA CUOTA DE LOS RETIROS DEL PROLETARIADO ES SINGULARMENTE MAS VENTAJOSA QUE LA NUESTRA.»

Por último, es bien elocuente este otro testimonio. Lo tomamos de «Le Temps», y es un extracto de declaraciones hechas por el primer ministro inglés, Mr. Lloyd George, quien ha dicho que «al examinar las estadísticas de los reclutamientos se siente el ánimo consternado al ver que la proporción de los hombres inaptos para el servicio militar, por motivos de salud, ES MUCHO MAS ELEVADA EN LA GRAN BRETAÑA QUE EN ALEMANIA, que en la misma Francia y otros grandes países de los belligerantes.»

«Esto—exclama Lloyd George—es una vergüenza para una nación vigorosa», y recomienda «medidas de protección para la maternidad y que la salud del pueblo sea objeto de cuidados especiales por parte del Estado.»

Los textos transcritos confirman cuanto hemos ya dicho y demostrado en artículos anteriores y en gráficos comparativos de la superior cultura en todos los órdenes de la nación alemana sobre los que la han vencido, por el hambre, no por mejores virtudes militares ni por el ejercicio de un más alto derecho.

Angel OSSORIO

### PROPOSICIÓN PLAUSIBLE

Honrando la memoria de un ilustre sacerdote

En la sesión que esta tarde celebrará nuestra corporación municipal se dará lectura a una instancia en que alumnos del Establecimiento de segunda Enseñanza, Escuela de Comercio, Náutica y Artes y Oficios de esta ciudad, exponen al Excelentísimo Cuerpo:

«Que deseando se perpetúe la memoria del que fué querido e ilustrado profesor del primero de los citados centros de instrucción, Sr. don Ireneo González Hernández, distinguido gramático a quien hoy muchos deben la cultura que poseen, respecto a nuestro idioma, y cuyo recuerdo grato permanece latente en el corazón de todos los que fueron sus discípulos, que agradecerían el respetarlo y distinguieron siempre, conservándole el cariño a que era acreedor, tanto por su bondad, como por su indiscutible saber, que tanto se afaná por hacerlo extensivo a todos los que enseñaba, Suplican se dé el nombre de Plaza de Ireneo González, a la que hoy se llama «Plaza de la Constructora»; lo que, conociendo el patriotismo de tan culta Corporación, no dudamos habremos de obtener para satisfacción de todos.»

Desde luego creemos que el Ayuntamiento tomará en consideración la loable súplica de los alumnos de los Centros Superiores de esta Capital porque ella encierra el noble propósito de honrar la memoria del querido e inolvidable Profesor; y si por razones de índole patriótica no se quiere variar el nombre actual de la mencionada plaza—«La Constructora»—fué sociedad eminentemente popular a la que se debe la urbanización de una buena parte de la Santa Cruz moderna—debería adoptarse el acuerdo de darse el nombre de «Ireneo González» a otra calle ó plaza, opinando nosotros como enemigos que somos de que se varíe el nombre a las vías públicas, que lo mejor sería que se le diera a una nueva para que así el público la conociera siempre por tan honroso nombre.

### El "Boletín Oficial"

#### Sumario del día 2

Audiencia territorial.—Nombra miento de fiscales municipales y suplentes. Declarando la cesación del procurador que se menciona.

Cabildos.—Edictos de los de Tenerife y Canaria sobre reclutamiento. Hacienda.—R. D. sobre Consumos.

Juzgados de partido.—Edictos de los de San Sebastián, Las Palmas y Guía (Canaria).

Juzgados municipales.—Edictos de los de esta Capital y Paso.

Parte no oficial.—Anuncio de la Comunidad de regantes de Tenoya.

#### Sumario del día 4

Presidencia.—Parte oficial sobre la salud de la Real familia.

Gobernación.—R. O. sobre la epidemia gripal.

Audiencia provincial.—Edicto sobre constitución del Tribunal contencioso.

Obras públicas.—Edicto sobre provisión de 25 plazas de aspirantes a Camineros.

Administración de Propiedades (Canaria).—Adjudicación de las fincas que se expresan.

Hacienda.—Señalando los días de recaudación en la zona de la Palma.

Administración Municipal.—Edictos de las Alcaldías de esta Capital, Puerto de la Cruz y Santa Brígida.

Juzgado municipal de Arco.—Edicto anunciando la subasta de los bienes que se expresan.

Intendencia militar.—Edicto de la de Tenerife anunciando concurso para proveer de los artículos que se especifican.

Marina.—Edicto de la Comandancia de Las Palmas sobre el naufragio del «Loch Tay».

Administración de Justicia.—Requisitorias.

#### Sumario del día 6

Juzgado de partido.—Edicto del de Las Palmas anunciando la subasta de los bienes que se citan.

Cédula de emplazamiento del de Icod.

Administración municipal.—Edictos de las Alcaldías de Hara, Realejo alto, Agaete, Arucas, Gáldar y Paso.

Juzgados municipales.—Sentencia dictada por el de La Leguna.

Propiedades militares.—Anunciando concurso para arrendamiento de un local para el Batallón de cazadores de la Palma.

## LA REVOLUCION ALEMANA

Por UN PELUDO

El día 3 de Noviembre se sublevó una gran parte de las tripulaciones de los buques de guerra, surtos en Kiel. Este hecho inaudito en los anales de la Marina alemana, fué chispa provocadora del incendio que en pocos días se extendió por todo el Imperio.

Habiendo sido los socialistas los que organizaron este movimiento precursor de la revolución, cuyo triunfo ya parece del todo asegurado, consideramos oportuno dar a nuestros lectores algunos datos, aun incompletos, sobre las distintas fracciones, en que actualmente está dividida dicha fuerza política.

Con razón se ha llamado a Alemania la cuna de la Democracia social. Desde allí lanzaron al mundo sus ideas renovadoras Fernando La Salle y Carlos Marx, y en ningún otro país han llegado los trabajos de solidaridad obrera a una más perfecta organización. Bajo la dirección de Jefe de vasta cultura y reconocida competencia como Bebel, Liebknecht, Singer, Volmar y otros muchos, ha pedido el socialismo alemán, sin caer en las exageraciones de otros pueblos, asimilar las doctrinas de la Internacional. Aprovechando los sorprendentes progresos de la cultura, que caracterizaban al numeroso proletariado industrial del nuevo Imperio, llegaron estos entusiastas discípulos de Marx a crear una potencia política de positivo valor.

Al comenzar la guerra contaban los socialistas con 110 diputados en el Reichstag. Era la minoría más numerosa entre todos los partidos políticos, y representaba más de cuatro millones de electores. La actitud que casi por unanimidad adoptaron sus miembros en los críticos días de Agosto de 1914, no pudo ser más elevada. Desde el primer momento antepusieron su patriotismo a todo interés de clase y votaron sin vacilar (con solo tres excepciones) los créditos de guerra. En su decisión influyó un sincero convencimiento de la justicia de la causa alemana. El peligro amenazador del Zorismo moscovita obligó al proletariado a tomar las armas y a abandonar momentáneamente los ideales de paz y fraternidad, que deben unir a todos los pueblos de la tierra.

Pero la unidad del partido que tan admirablemente había resistido la prueba de la declaración de guerra, duró muy poco. Mientras que la parte más numerosa, dirigida por Ebert,

Scheidemann, David, Sudekam, etc., seguía leal al Gobierno, arrojando todas las consecuencias de su resonante acto del 4 de Agosto, comenzó a ser algunos más exaltados, capitaneados por Haase, Dittmann y Ledebour, los llamados independientes, a extremar su oposición. El cambio de frente de estos elementos fué motivado antes que nada por la estricta censura militar y la influencia exagerada de los pangermanistas en la política del Imperio. Reprobaron como contraproducentes los actos demasiado violentos del Mando Militar, como la invasión de Bélgica y la guerra submarina. Y cuando comenzó la orientación pacifista de la mayoría parlamentaria, declararon públicamente en contra de todos los demás partidos, su conformidad de dejar resolver la cuestión de Alsacia-Lorena por un plebiscito nacional de sus mismos habitantes.

A demás de estos grupos socialistas, que han sido bautizados respectivamente con los nombres de mayoritarios y minoritarios, existe otro, de número más reducido, pero de procedimientos extremadamente violentos. Es el grupo llamado *Spartakus* (en recuerdo del célebre cabezalla que dirigió el levantamiento esclavo contra Nerón), y lo capitanea Carlos Liebknecht, el hijo del viejo conde de Bismarck. Son los *bolcheviki* alemanes, los discípulos de Trotzky y Lenin, cuyo ideal es la completa disolución de la sociedad y la entronización del proletariado.

Parece fuera de toda duda que el movimiento sedicioso, iniciado en Kiel, fué patrocinado por este último grupo. En el primer acto de los marinos sublevados, la formación de comités de obreros y soldados, nótese la influencia de la revolución rusa. Y los hechos siguientes que se manifestaron en huelgas y motines en varias ciudades del Norte de Alemania, como Hamburgo, Bremen, Lubek, Rostock y Wilhelmshafen, llevaron todos el marcado sello del bolschivismo.

Pero pronto se impusieron los elementos sanos de los socialistas y lograron encausar el movimiento en un sentido práctico y de moderación. Gracias a la rápida intervención de los verdaderos demócratas, y la resignación de los burgueses que quisieron por todos los medios evitar la anarquía y la guerra civil, llevóse a cabo el cambio de régimen del autocrático Imperio alemán con una sorprendente facilidad y casi sin efusión de sangre.

### CRÓNICA

## SOBRE BASES SEGURAS

Lloyd George, al exponer, hace poco en el Central Hall de Londres las grandes líneas de sus proyectos gubernamentales, ha dicho: El Imperio y el Trono estarán firmemente establecidos sobre la única base posible: la de un pueblo satisfecho y feliz.

El viejo político inglés ha comprendido que el enemigo ha de llegar también a Inglaterra y ve con claridad que el más importante auxiliar del enemigo es el malestar de un pueblo, que no tenga sus necesidades satisfechas.

El saque político ha salido al encuentro del peligro: El Gobierno se propone—añade—mejorar la condición de los trabajadores. La timidez es fatal en todas las grandes acciones. Nosotros afrontaremos la tarea que hay que cumplir, como hombres determinados a construir el mundo nuevo sobre bases seguras.

Estas palabras de Lloyd George, pronunciadas en la hora del triunfo constituyen una importantísima revelación.

Revelan la inminencia y gravedad del peligro, y descubren la única base segura para afrontar el mal y remediarlo.

Hay, en efecto, que afrontarlo sin timidez, con absoluta sinceridad sin tratar de engañarse con palabrerías más o menos convencionales.

Es hora de arrinconar los rutinarios prejuicios y dar la cara al problema con toda verdad y con entera resolución de ánimo.

La verdad es que existe ese malestar señalado por Lloyd George.

El pueblo se queja. El pueblo no está satisfecho ni es feliz.

¿Tiene razón? ¿Es justificada su queja?

Los que, guiados por la caridad, visitan al pobre, los que frecuentan los hogares tristes, y conocen la verdadera miseria de las clases humildes, los hombres de fe, los hombres religiosos, conocen a fondo y prácticamente este problema; solamente ellos lo conocen

bien por que son los únicos que se acercan al dolor de los desheredados.

Ellos saben que en la queja del pobre que el lamento lanzado hoy por el actual pauperismo (lamento que ya no tiene acento de resignación sino gritos de protestas, de desesperación) hay que considerar un doble aspecto.

Existe un fondo de justicia que hay que atender, y existe también una loca pretensión societaria que hay que desvirtuar.

Cuando el pobre siente la mordedura de la miseria, cuando ve que junto a su pobreza hay inmensos latifundios, extensas tierras sin cultivar, y lujo saqueado que ofende su necesidad, y siente que su trabajo está mal retribuido, y se levanta en su pecho el primer movimiento de protesta, entonces llega hasta él la voz del socialismo, y la retórica patafórica del izquierdismo (de ese elemento hueco y charlatán que no ha hecho nada práctico por el humilde), y le dice que ha llegado la hora de que el pobre conquiste el paraiso de la tierra, que el pueblo es el único soberano, y que si quiere, puede conseguirlo todo: bienestar, goce, riquezas, todo está en su mano, para ello no hay más que derribar lo existente, tirar por tierra las instituciones, y echar abajo los fundamentos de la actual sociedad.... porque estas instituciones son los obstáculos para la felicidad del pobre; por que ellas están interesadas en sostener, a todo trance, el actual estado de cosas, y mientras ellas estén en pie, sufrirán la injusticia social y la miseria y se mantendrán los acaparamientos y los monstruosos privilegios.

Luego, desarrollando ante las miradas del pobre un fantástico programa de halagadoras promesas, de felicidades sin cuento, le dice, como el Tentador: Todo esto te daré si secundas mis planes.

Urge, pues, que el pueblo sepa que lo mismo esas acusaciones que esas promesas son mentiras.

Todas las justas reformas (no las utopías ni las locuras societarias), todas las mejoras razonables y posibles, mejoramiento en la condición del trabajo, limitación y supresión de privilegios injustos, todos los progresos que

### PAPAS

Se venden por sacos en la calle de la Marina número 31.

De 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

